
Prohlédněte si tab. 1.3 (Učebnice str. 17) a zopakujte si, co již o jednotlivých 
organelách víte.
Uvědomte si, že náplní eukaryotní buňky (cytosolem) není „zředěný roztok molekul a 
iontů“, ale 30% „pasta“ bílkovin, obklopující obrovské množství organel a 
nadmolekulových struktur. 
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Rostlinná buňka se od živočišní liší především přítomností chloroplastů, obvykle 
velikou vakuolou a buněčnou stěnou.
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Nádhera elektronmikroskopického zobrazení!
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Nejdůležitější funkce mitochondrie: dýchací řetězec a membránová fosforylace. 
Zajímavosti: „děravá“ vnější membrána (membránové póry, určuje tvar organely), 
kristy (zvětšení plochy vnitřní membrány), kompletní proteosyntetický aparát (DNA, 
ribosomy atd., některé kodony zde mají jiný význam než v cytosolu).
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Nejdůležitější mitochondriální metabolické dráhy: citrátový (Krebsův) cyklus a β-
oxidace mastných kyselin
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Podrobnosti na dalším slidu
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Antiport ornithinu a citrullinu – úžasná vymakanost! Otázka: proč je ten antiport zde 
tak výhodný?

Synthesa pyrimidinových nukleotidů: učebnice str. 360)
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Logika glycerolfosfátového a malátaspartátového kyvadla vysvětlena v učebnici (str. 
300).

Otázka: O kolika postranních vstupech do dýchacího řetězce jsme až dosud mluvili?
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Toto je ukázka tzv. proteinové rodiny (skupina bílkovin analogické funkce s jistými 
společnými strukturními znaky).
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Všimněte si „hustoty“ ortagel (viz 1. slide)!
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Peroxisom je organela, v níž jsou lokalizovány mnohé reakce, při nichž vzniká peroxid 
vodíku, který je zde rychle rozkládán katalasou. V rostlinných peroxisomech probíhá 
fotorespirace. 

Na obr. je červeně podtržena první reakce zkracování dlouhých mastných kyselin, 
která však zde nemůže být napojena na dýchací řetězec jako v mitochondrii; použije  
se místo toho „oxidasový“ trik, kdy vzniká peroxid vodíku (zvýrazněno červeně).
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Vstup mastných kyselin do „mimomitochondriálního“ zkracování. Oceňte prosím 
šikovnost propojení „oxidasové“ β-oxidace a glyoxylátového cyklu! Zvažte z 
energetického hlediska, kolik tato lokalizace a provedení β-oxidace buňku „stojí“ ve 
srovnání s umístěním v mitochondrii.
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Při dehydrogenaci ethanolu za vzniku acetaldehydu mohou být oxidačními činidly 
NAD+ (alkoholdehydrogenasa v cytosolu nebo v mitochondrii), kyslík (cytochrom-P450 
v endoplasmatickém retikulu, je použit druhý donor elektronů NADPH) a molekulový 
kyslík (zde si všimněte možnosti katalasy působit jako peroxidasa).
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Úkolem lysosomu je zajistit tzv. vnitrobuněčné trávení, tedy hydrolytický rozklad 
molekul (proteinů apod.) nebo i organel či dokonce buněk. Uvnitř lysosomu je kyselé 
prostředí (pH~5); přítomné hydrolytické enzymy mají kyselé pH optimum. 
Lysosomální proteasy patří do skupiny tzv. kathepsinů (učebnice, str. 344 a 345). 

Zde právě lysosom sežral starou mitochondrii.
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LDL = low density lipoprotein, učebnice str. 322.
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Hlavní funkce: translace a posttranslační modifikace

Několik uzavřených prostor: lumen ER, cis, střední a trans část Golgiho aparátu

Komunikace mezi nimi: pomocí transportních váčků

20

N
ep

ih
lá

še
ný

 h
os

t  
 (1

)



21

N
ep

ih
lá

še
ný

 h
os

t  
 (1

)



N-glykoproteiny: oligosacharidový řetězec je navázán na amidový dusík Asn v sekvenci 
–Asn-jakákoliv AK – Ser nebo Thr (viz učebnice str. 49)

Nejdříve se synthetizuje oligosacharidový řetězec na specifickém nosiči 
dolicholfosfátu, rozpuštěném v membráně ER, a to nejdříve na cytosolové straně a 
posléze na vnitřní straně membrány (viz obr.)
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Tento základní řetězec se v průběhu translace (kotranslační modifikace) přenese na 
signální sekvenci –Asn-X-Sr/Thr- (viz předchozí slide). Sacharidový řetězec se pak 
upravuje dalšími modifikacemi v ER a Golgiho aparátu.

O-Glykoproteiny se syntetizují postupnými enzymovými úpravami již sbalených 
polypeptidových řetězců (posttranslační úpravy) v ER a Gogiho aparátu.
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Hlavní funkce hladkého endoplasmatického retikula: syntéza lipidů a lipoproteinů 
(zejména v jaterních buňkách)
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Bude probráno v dalších části.
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Takovouto síť vláken v buňce jednotlivá vlákna cytoskeletu vytvářejí!!!
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